 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)
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2019-2020学年教科版八年级上册物理 2.3测量物体运动的速度同步测试
一、单选题
1.在如图所示的斜面装置中，重为 1N 的小车沿着斜面从底端匀速拉到顶端，秒表示数如图（秒表每格 1 s，指针转动未超过一周，不计车长），下列选项错误的是（    ）

A.小车运动的速度为 4 m/s
B.重力对小车所做的功的大小是 0.5J
C.拉力的功率是 0.12W
D.斜面的机械效率达到了 83.3%
2.关于平均速度，下列叙述中错误的是（   ）
A. 平均速度就是物体在各处运动速度的平均值
B. 在相同路程内，物体运动的时间越少则平均速度越大
C. 做变速直线运动的物体，在不同时间内，平均速度一般不相同
D. 做变速直线运动的物体，在不同路程内，平均速度有可能相同
3.甲、乙两小车同时同地同方向做匀速直线运动，它们的s﹣t图象如图所示．经过6秒，两车的位置关系为（　　）
​
A. 乙在甲前面80米处        B. 乙在甲前面20米处        C. 甲在乙前面80米处        D. 甲在乙前面20米处
4.如图（甲）是某物体运动的s﹣t图象，则图中能与之相对应的v﹣t图象是（   ）

A.                                            B.   
C.                                            D. 
5.甲乙同时参加百米赛跑，同时起跑，当甲到达终点时，乙离终点还有 10m，设甲乙均做匀速直线运动，若甲由起点后退10m，同时起跑，则结果是（      ）
A. 两人同时到达终点                    B. 乙先到终点                    C. 甲先到终点                    D. 无法判断
6.正常运动的客车速度是20m/s，这句话的物理意义是（   ）
A. 客车每秒钟运动的速度是20m/s                         B. 客车每秒钟通过的路程是20m/s
C. 客车每秒钟通过的路程是20m                            D. 客车通过的路程是20m
7.当我们听到飞机在头顶正上方轰鸣，下列说法正确的是（   ）
A. 飞机还没有达到头顶的正上方                             B. 飞机正好在头顶的正上方
C. 飞机已经飞过头顶的正上方                                D. 上述三种情况均有可能
8.课外活动时，小明和小华均在操场上沿直线跑道跑步训练．在某次训练中，他们通过的路程和时间变化的图象如图所示，则下列说法正确的是（　　）
​
A. 两人都做匀速直线运动                                       B. 两人都不是做匀速直线运动
C. 全程中，小华一直比小明跑得快                         D. 全程中，小华和小明的平均速度相等
9.课外活动时，小明和小华均在操场上沿直线进行跑步训练．在某次训练中，他们通过的路程和时间的关系如图所示，则下列说法中正确的是（   ）

A. 两人都做匀速直线运动                                       B. 两人都不是做匀速直线运动
C. 前2s内，小明跑得较快                                       D. 全程中，两人跑步的平均速度相同
10.关于速度的概念，下列说法中正确的是（     ）
A. 物体通过的路程越长，速度越大
B. 物体运动的时间越短，速度越大
C. 物体在相等的时间内通过的路程越长，速度越大
D. 物体在相等的路程内，所用的时间越长，速度越大
二、填空题
11.课外实践活动中，用闪光照相机探究纸锥竖直下落的运动情况，照相机每隔0.2s曝光一次．

（1）小明所在的兴趣小组拍下的照片如图所示，由此可以判断纸锥下落的速度变化情况是________（选填“不变”、“先变大后不变”或“一直变大”）．
（2）纸锥下落过程中在A、B两位置间的实际距离为________cm，则此过程中，纸锥的速度为________  m/s．
12.体育课上，甲、乙、丙三位同学进行50m赛跑，他们的成绩如下表所示：跑得最快的是________ 同学，这里比较三人运动的快慢采用的是在相同________ 的条件下比较________ 的方法。

13.我们常用“频闪照片”来研究物体的运动．如图所示，记录了甲、乙两个小球每隔 0.1s所处的位置．根据底片可以判断，________球运动时间长，________球运动速度越来越大．

14.比较物体运动快慢的方法通常有两种：一种是在相同的时间内，比较物体经过的路程；另一种是在物体运动相同路程的情况下，比较它们所用的时间．图甲、乙两图表示游泳运动员比赛时比较运动快慢的两种方法．通过第二种方法来比较运动员运动快慢的是图________；根据你对游泳运动的了解，你认为运动员做的是________（填“匀速”或“变速”）直线运动．

15.在测量平均速度的实验中，应该用________ 测量小车通过的路程s，用________ 测量小车运动的时间t。在该实验中，之所以要强调“使斜面保持很小的坡度”，是因为________ 。
三、解答题
16.某同学欲乘火车从恩施到宜昌，他注意到候车大厅的运行时刻表如表：
	车次
	站次
	站名
	到达时间
	开车时间
	停留
	里程

	K50
	1
	恩施
	始发站
	15：20
	0分
	0

	
	2
	建始
	15：49
	15：52
	3分
	35

	
	3
	巴东
	16：32
	16：35
	3分
	101

	
	4
	宜昌东
	17：53
	18：12
	19分
	214


根据列车运行时刻表解答下列问题（保留整数）：
（1）K50次列车由建始到宜昌东需要多长时间？
（2）K50次列车由建始驶往巴东的平均速度为多少km/h？
（3）中途K50次列车以36km/h的速度，用了3min完全穿过长度为1600m的一个隧道，求这列火车的长度是多少？
四、实验探究题
17.小港看到医生在给病人输液时，手指轻弹输液管，有气泡向上运动，但他发现气泡在不同位置上升的快慢是不同的，气泡上升速度与哪些因素有关呢？为了探究气泡运动速度与倾斜角有关系，小明使用如图所示的装置进行实验，测出玻璃管在不同倾斜角下气泡运动的速度，情况如下表：液体：自来水；液柱长度：30cm；气泡长度：1mm
	与竖直方向的夹角θ/度
	85
	75
	65
	55
	45
	35
	25
	15
	5
	0

	运动时间t/s
	32.3
	20.0
	15.3
	12.5
	11.6
	11.8
	12.5
	14.5
	19.5
	25

	平均速度v（cm/s）
	0.93
	1.50
	1.96
	2.40
	2.59
	2.54
	2.40
	2.07
	1.54
	



根据上述数据，请回答下列问题：
（1）当θ角为0度时，气泡运动的平均速度是________cm/s．
（2）随θ角的增大，气泡运动速度变化情况是________．
[bookmark: _GoBack]18.为研究小物块在足够长斜面上的运动规律，小物块每次均从斜面上A点由静止释放，沿斜面向下运动，利用秒表和刻度尺测出其运动时间和通过的路程，记录的数据如下表．

	从A点开始计时的时间t/s
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	从A点开始的路程s/cm
	0
	4.00
	16.00
	36.00
	64.00
	100.00

	相应的平均速度v/（cm•s﹣1）
	/
	4
	8
	12
	16
	　20　


（1）物块5s时间内的平均速度为________ cm/s．
（2）物块做________ （选填“匀速”或“变速”）直线运动
（3）实验前，小萌对物块的运动情况作了以下可能猜想：
①物块通过的路程与所用的时间成正比；
②物块通过的路程与所用的时间平方成正比；
③物块的平均速度与所用的时间成正比；
④物块的平均速度与通过的路程成正比．
根据表格中的数据，你认为上述猜想中正确的是________ （选填序号），并推测：物块自A点开始计时的6s时间内通过的路程为________ cm    
五、综合题
19.汽车在出厂前要进行测试．某次测试中，先让汽车在模拟山路上以8m/s的速度行驶500s，紧接着在模拟公路上以20m/s的速度行驶100s．求：
（1）该汽车在600s内行驶的路程．
（2）汽车在整个测试过程中的平均速度．


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】A  
【解析】【解答】A、由图知，t＝5s，小车运动的速度：v＝＝0.4m/s；
B、∵G＝1N，h＝0.5m，W＝Gh＝1N×0.5m＝0.5J；
C、t＝5s，P＝＝0.12W；
D、拉力所做的功为总功，W总＝W＝0.6J，W有用＝Gh＝1N×0.5m＝0.5J，η＝83.3%．由上述计算可知，错的是AB．
故答案为：A．
【分析】本题综合考查了速度、功和功率的计算。理解公式中各物理量的含义，结合题目所给出的条件进行分析。
2.【答案】A  
【解析】【分析】物体的平均速度是总的路程和总时间的比值。
A、平均速度不能用各处运动速度的平均值代替，错误，符合题意； 
B、在相同路程内，物体运动的时间越少则平均速度越大，正确，不合题意；
C、做变速直线运动的物体，在不同时间内，平均速度一般不相同，正确，不合题意；
D、做变速直线运动的物体，在不同路程内，平均速度有可能相同，正确，不合题意；
故选A
【点评】做变速直线运动的物体，在不同时间内，平均速度一般不相同。物体的平均速度是总的路程和总时间的比值。
3.【答案】B  
【解析】【解答】解：由图可知经过6s，甲乙两车的路程分别是s甲=40m，s乙=60m，因为两车同时、同地、同方向做匀速直线运动，所以乙在甲前面20米处，故B正确，ACD错误．
故选B．
【分析】甲、乙两小车同时同地同方向做匀速直线运动，由图象求出经过6s的路程，然后判断甲、乙两车的位置关系．　
4.【答案】B  
【解析】【解答】解：由s﹣t图象知：图线是一条倾斜的直线，物体的路程与时间成正比，物体做匀速直线运动；匀速直线运动的速度保持不变，它的v﹣t图象是一条平行于时间轴的直线，由图示各v﹣t图象知：
图象B是一条平行于时间轴的直线，物体速度保持不变，物体做匀速直线运动；
A图象中时间不变而速度变化，不可能出现这种情况图象错误；
C图象中物体的速度随时间均匀减小，物体做匀减速直线运动，与s﹣t图象不符；
D图象中物体的速度随时间均匀增加，物体做匀加速直线运动，与s﹣t图象不符；
故选B．
【分析】根据图甲所示物体的s﹣t图象判断物体的运动性质；
然后逐一分析各v﹣t图象，看哪个图象与s﹣t图象反应的运动规律相同．
5.【答案】C  
【解析】【分析】甲乙经过相同的时间，甲跑了100m，乙跑了90m，根据v=判断甲乙的跑步速度．
甲跑100m需要的时间和乙跑90m需要的时间是相同的，甲由起点后退10m，同时起跑，看谁先到达终点，看最后10m谁用时最少．
【解答】相同的时间，甲跑了100m，乙跑了90m，根据v=得，甲的速度大于乙的速度．
甲由起点后退10m，乙在原地，同时起跑，甲跑完100m和乙跑完90m的时间相同，离终点甲和乙都分别剩下10m，甲的速度大于乙的速度，根据t'=，甲用时间少，甲先到达终点．
故选C．
【点评】（1)比较物体运动快慢有两种方法：
相同的时间，比较运动路程来比较物体运动的快慢．
相同的路程，比较运动时间来比较物体运动的快慢．
（2)本题把甲的110m分成100m和10m，把乙的100m分成90m和10m进行比较，得出答案．
6.【答案】C  
【解析】【解答】解：
客车速度是20米/秒的物理意义是：客车每秒钟通过的路程是20m．
故选C．
【分析】速度是描述物体运动快慢的物理量，速度值的含义是表示物体在单位时间内通过的路程．
7.【答案】D  
【解析】【解答】A、若飞机的速度小于声音的速度，则飞机到达人上方所用的时间大于声音到达人的时间，则飞机还没有达到头顶的正上方，A有可能；
B、若飞机的速度与声音的速度相同，则飞机正好在头顶的正上方，B有可能；
C、若飞机的速度大于声音的速度，则飞机已经飞过头顶的正上方，C有可能；
D、因为以上三种情况都有可能，D符合题意．
故答案为：D．
【分析】根据飞机的飞行速度与声速的可能关系分析听到飞机轰鸣声时，飞机是否到达人头顶的可能性，根据选项选择合适的答案.
8.【答案】D  
【解析】【解答】解：AB、由图象可知，小明的路程和时间关系图象是一条直线，表明路程和时间成正比，所以小明做的是匀速直线运动；而小华的路程和时间关系图象是一条曲线，表明路程和时间不成正比，所以小华做的不是匀速直线运动，故AB错误；
CD、由图象可知，两人的总路程是相等的，所用的时间都相同，在跑步过程中，小华做变速直线运动，有时速度比小明大，有时比小明小，但最终两人的平均速度相同，故C错误、D正确．
故选D．
【分析】（1）做匀速直线运动时，路程与时间是成正比的，在图象上表现为一条直线；
（2）全程的平均速度等于全部路程处于所有的总时间．
　
9.【答案】D  
【解析】【解答】解：由图象可知，小明的路程和时间关系图象是一条直线，表明路程和时间成正比，所以小明做的是匀速直线运动；而小华的路程和时间关系图象是一条曲线，表明路程和时间不成正比，所以小华做的不是匀速直线运动，故选项A和B都是错误的；
由图象可知，在前2s内，小华运动的距离比小明长，所以小华跑得较快，故选项C是错误的；
由图象可知，两人跑的全程都为40m，而且他们所用的时间都为8s，所以他们在全程中的平均速度都为5m/s，故选项D是正确的．
故选 D．
【分析】物体做匀速直线运动时，路程与时间是成正比的，在图象上表现为一条直线；
要判断前2s内谁跑得快，我们可采取相同时间比较路程，谁在相同时间内运动的路程长，谁就跑得快；
用全程除以跑完全程的时间，即得到两人全程中的平均速度，从而进行比较．
10.【答案】C  
【解析】【分析】运动的物体在单位时间内通过的路程叫做速度。在相同的时间内物体通过的路程越长速度越大，在路程相同的情况下物体所用的时间越少速度越大。
A．物体通过的路程越长，速度越大 不合题意；
B．物体运动的时间越短，速度越大 不合题意；
C．物体在相等的时间内通过的路程越长，速度越大 符合题意；
D．物体在相等的路程内，所用的时间越长，速度越大 不合题意；
故选C。
【点评】对于此题，学生应掌握速度是运动的物体在单位时间内通过的路程。在相同的时间内物体通过的路程越长速度越大，在路程相同的情况下物体所用的时间越少速度越大。
二、填空题
11.【答案】（1）先变大后不变
（2）16.0；0.4  
【解析】【解答】（1）纸锥在相同的时间内通过的路程先变大，后不变，所以纸锥的运动速度先变大后不变；（2）由图可知，刻度尺的分度值为1mm，则A、B两位置间的实际距离为16.00cm=0.16m，A、B间的时间为0.4s，则此过程中，纸锥的速度：v= = =0.4m/s．
故答案为：（1）先变大后不变；（2）16.0； 0.4．
【分析】（1）从照片中两个纸锥之间的间距判断物体运动快慢，间距越大，速度越快；（2）刻度尺读出AB之间的距离，注意要估读到分度值的下一位，并利用v= 计算速度的大小．
12.【答案】丙；路程；时间
【解析】【解答】比较物体运动快慢的基本方法有三种：（1）在时间相同的情况下比较运动路程的长短，路程长的运动的快；（2）在路程相同的情况下比较运动时间的长短，运动时间短的运动的快；（3）在运动时间和路程都不相同的情况下，比较单位时间内通过的路程，单位时间内通过路程长的运动的快．由题意可知甲、乙、丙三位同学通过的路程相同，丙用的时间最少，则获得第一名的是丙同学；这里比较三人赛跑快慢采用的方法是：在路程相同的情况下比较运动时间的长短，运动时间短的运动的快．故答案为：丙；路程；时间．
【分析】运动快慢的比较
13.【答案】甲；乙
【解析】【解答】解：
由图示可知，在甲图中，包括了5个时间间隔，每个时间间隔为0.1s，即甲运动了0.1s×5=0.5s；
乙图中有3个时间间隔，乙运动的时间为：0.1s×3=0.3s，所以甲运动的时间大于乙运动的时间；
由于随着时间的推移，甲在相等的时间间隔内通过的路程仍然相等，所以甲做的是匀速直线运动；
由乙图所示的两点之间的长度可知，在相同的时间内乙通过的路程越来越长，所以乙的速度越来越大．
故答案为：甲；乙．
【分析】根据题意，知每相邻两点之间的时间间隔是0.1s，根据间隔的段数可以确定运动时间的长短．
利用相邻两点之间的长度可以确定其通过的路程，由于时间相等，根据速度公式可以确定物体速度的变化．
14.【答案】乙；变速
【解析】【解答】解：（1）从甲图可以看出运动员运动相同的时间，利用相同的时间比较经过路程的长短来比较快慢．从乙图可以看出运动员运动相同的路程，利用通过相同的路程比较时间的长短来比较快慢．（2）根据我们对游泳运动的了解可知，运动员在前进中速度是变化的，所以做的是变速直线运动．
故答案为：乙；变速．
【分析】（1）比较物体运动快慢的方法：①相同的时间比较经过路程的长短，通过的路程越长，运动的越快．②通过相同的路程比较时间的长短，用时间越少，运动的越快．（2）根据游泳时速度是否发生变化可判断运动员运动的类型．
15.【答案】刻度尺；秒表；控制小车运动的速度，增加其运动时间，从而便于测量小车运动的时间。
【解析】【解答】探究小车沿斜面下滑时的速度变化，即要求出小车在下滑过程中的速度，故原理为，所以实验中需要测量路程和时间．实验中要测量路程需要刻度尺，测量时间需要用秒表．为了使小车下滑速度不至于太快，以免下滑时间过短不便测量，故在实验时，斜面应保持很小，以便于测量时间。
【分析】测量速度的实验是学生较早接解的一个探究实验，学习时要抓住这个实验的原理来理解实验。
三、解答题
16.【答案】解：（1）由表知K50次列车15：52从建始出发，17：53到达宜昌东，
所以火车的运行时间是17h53min﹣13h52min=2h1min；
（2）建始至巴东的路程s=101km﹣35km=66km，
K50次列车15：52由建始出发，16：32到达巴东，
则它的运行时间t=16h32min﹣15h52min=40min，
则火车的平均速度v===99km/h．
（3）火车的速度v=36km/h==10m/s，
火车的运动时间t=3min=180s，
火车的路程s=vt=10m/s×180s=1800m，则火车的长度L=s﹣L隧道=1800m﹣1600m=200m。
答：（1）K50次列车由建始到宜昌东需要2h1min；
（2）K50次列车由建始驶往巴东的平均速度为99km/h；
（3）这列火车的长度是200m。
【解析】【分析】（1）K50次列车由建始发车的时间与到达宜昌东的时间差就是列车的运行时间；
（2）根据表中数据计算出建始至巴东路程s，再求出K50次列车由建始驶往巴东的运行时间t，由公式v=可以求出火车的平均速度；
（3）火车在3min内行驶的总路程减去隧道的长度就是火车的长度。
四、实验探究题
17.【答案】（1）1.2
（2）先增大，后减小
【解析】【解答】解：（1）液柱的长度s=30cm，所用的时间t=25s，则v= = =1.2cm/s；（2）根据表格中数据可以看出，随θ角的增大，气泡运动速度变化情况是先增大，后减小．故答案为：（1）1.2；（2）先增大，后减小．
【分析】（1）已知气泡通过的路程和所用的时间，根据速度的计算公式v= 即可求出气泡运动的速度；（2）从表格中数据进行分析，找出速度随角度变化的规律．
18.【答案】（1）20
（2）变速
（3）②③；144  
【解析】【解答】解：（1）物块5s时间内的平均速度v===20cm/s．
（2）表格中数据所示物块的速度不同，所以物块做变速直线运动．
（3）表格中数据时间是1s的时候，路程是4cm；时间是2s的时候，路程是16cm；时间是3s的时候，路程是36cm；时间是4s的时候，路程是64cm；据此可得物块通过的路程与所用的时间平方成正比（s=4cm/s2×t2），物块的平均速度与所用的时间成正比，故②③正确；
物块自A点开始计时的6s时间内通过的路程s=4cm/s2×（6s）2=144cm．
故答案为：
（1）20；
（2）变速；
（3）②③；144．
【分析】（1）根据v=计算；
（2）做匀速直线运动物体的速度保持不变，做变速直线运动物体的速度是变化的；
（3）根据表格中的数据分析出猜想的结论，据结论中的关系式求出物块自A点开始计时的6s时间内通过的路程．
五、综合题
19.【答案】（1）解：根据得，该汽车在模拟山路上以8m/s的速度行驶500s行驶的路程：
；
汽车在模拟公路上行驶的路程：；
汽车在这次整个测试中的总路程： s=s1+s2=4000m+2000m=6000m.
答：该汽车在600s内行驶的路程为6000m.
（2）解：汽车在这次整个测试中的平均速度：

答：汽车在整个测试过程中的平均速度为10m/s．
【解析】【分析】（1）由题意，根据v=山路上与公路上的路程,从而得到汽车600s内行驶的路程；
（2）山路上与公路上的总路程除以山路上与公路上总时间即为汽车在这次整个测试中的平均速度．
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